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Kleine Anfrage 452 
der Abgeordneten Dennis Hohloch (AfD-Fraktion) und Volker Nothing (AfD-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Allgemeine Schulpflicht/Bußgeldverfahren 

Seit 1919 gilt in Deutschland die allgemeine Schulpflicht. Kinder und Heranwachsende sind 
dazu verpflichtet, bis zu einem bestimmten Alter die Schule zu besuchen und sich zu bilden.  
In Brandenburg gilt die Schulpflicht uneingeschränkt auch für Kinder und Jugendliche, die 
aus dem Ausland zugewandert oder geflüchtet sind und einen Aufenthaltstitel oder eine Dul-
dung haben. Wie die Bild am 12. Mai 2025 berichtete, sei die Zahl der Bußgeldverfahren 
regelrecht „explodiert“.1 In Brandenburg habe es allein im ersten Halbjahr 2024/2025 insge-
samt 132 Bußgeldverfahren und damit annähernd so viele Verfahren gegeben wie im ge-
samten vorangegangenen Schuljahr (152). 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. Wie hat sich die Zahl der Bußgeldverfahren seit dem Schuljahr 2013/2014 bis heute 
entwickelt? 
Bitte nach Schuljahren und Schulformen aufschlüsseln.  

2. Wie viele der genannten 132 Bußgeldverfahren in Brandenburg sind abgeschlossen 
bzw. derzeit noch in Bearbeitung? 

3. Wie viele der abgeschlossenen bzw. laufenden Bußgeldverfahren richten sich a) ge-
gen deutsche bzw. b) gegen nichtdeutsche Staatsangehörige? 

4. Wie läuft ein Bußgeldverfahren in der Regel ab? 

5. In Brandenburg können Bußgelder bis zu 2.500 Euro erlassen werden. Wie hoch war 
der Wert in Euro der jeweils abgeschlossenen Bußgeldverfahren?  
Bitte die verhängte Bußgeldhöhe sowie Alter, Staatsangehörigkeit und Schule des Be-
troffenen angeben.  

6. Wer bezahlt die Bußgelder von geflüchteten Personen? 

 
1 Vgl. „Zahl der Bußgeld-Verfahren explodiert: Schulschwänzer-Alarm“, in: https://www.bild.de/politik/in-
land/zahl-der-bussgeld-verfahren-explodiert-schulschwaenzer-alarm-6819f3fdc956e61cc27aeb99, 
(12.05.2025), abgerufen am 15.05.2025. 
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7. Wie hoch ist aktuell die Gesamtzahl geflüchteter Kinder und Jugendlicher in Branden-
burg und wie viele davon sind schulpflichtig?  
Bitte nach Kreisen, Schulen und Jahrgang auflisten. 

8. Wie viele der geflüchteten Kinder kommen der Schulpflicht wegen Lehrer- und/oder 
Schulplatzmangels oder anderer Gründe nicht nach?  
Bitte Gründe auflisten  

9. Wird in Erstaufnahmeunterkünften unterrichtet und wenn ja, wo und mit welchen Lehr-
kräften? 

10. Wie werden an Brandenburger Schulen die Schülerfehlzeiten erfasst und wie haben 
sich diese seit dem Schuljahr 2019/2020 bis heute entwickelt? 

11. An wie vielen Schulen werden digitale Klassenbücher geführt? 
Bitte nach Schulform aufschlüsseln. 

12.  Wer ist berechtigt, digitale Klassenbücher zu führen? 
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